

父去世欠下钱,子挨家挨户还

债主没想到人去账不烂

“人死账烂”在当今社会并不稀奇,但最近发生的一件事,让聊城香江大市场鞋区的商户非常感动。在泰安东平县斑鸠店镇卖了20年鞋的李道明今年4月份去世,“人没了,钱肯定要回来了。”对李道明欠下的货款,很多商户都没抱希望,但11月27日,李道明的儿子李浩专门从德州赶到聊城,把父亲生前欠下的账挨家挨户都还清了。

►李浩(右)在一家鞋店还钱。
杨新彬 摄



本报记者 邹俊美

挨家挨户还钱 共还款五万多

李道明是泰安东平县斑鸠店镇一家鞋店的老板,今年4月份,59岁的他因患脑瘤去世,去世前,他放不下的是欠供货商的货款。11月27日上午,李道明的儿子李浩带着父亲生前记的账本来到聊城,把父亲欠下的5万多货款挨家挨户还清。李浩的举动感动了聊城香江大市场鞋区的商户们。

杨新彬是李道明鞋店的主要供货商,29日,记者在香江大市场鞋区见到了杨新彬。“没想到,我以为钱打水漂了。”杨新彬说,李道明欠他一万多元货款。“当时李道明查出得病了,给我打电话,让我去拿钱,我没去,觉得人家生病了,住院也得花钱,我不好意思去拿钱。对李道明欠的货款,我一直没抱希望,没想到27日他儿子来

聊城还钱,我感觉很意外。”

李浩还清杨新彬的钱后,请杨新彬带着他去还拖欠其他商户的货款,挨家挨户地还,从上午9点多到11点多,李浩一共还了20多个商户的欠款,从几百元到上万元,一共5万多元,李浩替去世的父亲还清了生前的一笔笔欠款。

替父亲还钱,李浩并不觉得是多么值得称赞的事,他说,欠债还钱是应该的,父亲做了一辈子生意,去世前他最放不下的是欠下的货款,但是父亲去世前意识比较模糊,没留下一句话就走了。父亲去世后,李浩一直沉浸在悲痛中,在整理父亲遗物时发现一个账本,李浩就按着账本挨家挨户还款了。

听说来还账 商户吃一惊

“我做了27年生意,要不回来的账也够买栋楼的了,像李浩这样替父还钱的还真少见。”一提起李浩专门从德州赶到聊

城还账,香江鞋区一家店铺老板娘李大姐很是激动。“活着的人,欠钱还不给呢,更何况人都没了,我真的很感动。”李大姐说,当时李浩和他的妻子来到她店里,一说要还账,把她说蒙了。

“他以前在我这进货多,后来就不怎么来了,我连账本都找不到了,只记得也就欠几百块钱。”李大姐说,李浩的举动让她感到意外,“曾经在平一家也是这种情况,父亲去世了,欠我十几万货款,但我去要钱时,被那家人赶出来了,人家说人死了,不认账。一点办法也没有。”

李大姐说,现在老客户都直接打电话要货,货款迟迟不给,一两年不给都是常有的事,以前跟李道明合作,根本不用要账,过不了多长时间他就会来结。这段时间没见李道明,李大姐还不知道他去世的消息,“我以为他年龄大了,不干了。他人特别好,一说了人没了,我还有点心疼呢。”李大姐说。

“他欠我700块钱,我都没打算要,人病了,看病也不少花钱,那天他儿子来,都把我惊到了,听说他儿子在德州上班,没接着父亲的生意继续卖鞋,如果接着卖鞋,需要来进货,来还钱我不意外,问题是人家儿子根本就不干这行。”一家老北京布鞋店的老板说。

父亲病重时 仍不忘还钱

“他一米七多的个子,挺白净,挺干净的一个人,平常爱穿一身中山装。”提到李道明,跟他合作多年的商户刘玉伍说:“我怎么也不敢相信李道明去世了。李道明患病期间,还不时和一些商户联系,让他们去拿钱,有的觉得不好意思去,李道明还急了,说‘你要是不来,我就不去济南看病。’当时我不知道他得的是癌症,他给我打电话让我去拿钱,我去了,欠我的货款一共5000多元,当时给我结了3500元。这次他儿子来

把欠款都给结清了。我去拿钱的时候,看到他已经病重了,他躺在床上,意识清醒但是说不出话,拿到钱的那一瞬间,我都掉眼泪了,很感动。”

刘玉伍说,后来他还给李道明写了一手打油诗:“李氏善良道义明,遗嘱感人儿忠诚,香江商户共祝愿,万事如意好报应。”

“他人品很好,从来不占便宜,有时候有的客户爱讲价,总是少给十块八块的。他从来不这样。”翟氏劳保鞋的老板说,李道明生前欠她货款900多块钱,这次他儿子都还清了。

“我们这些搞批发的,进货的人多货多,账对不起来是经常的事,也有很多老主顾因为账对不起来闹翻了,但此事从来没发生在李道明身上,每次结账,他都记得很清,很多时候我这边没记的账,他也主动提醒我。”翟氏劳保鞋的老板说,在香江大市场鞋区商户的眼中,李道明是很讲诚信的。

我省四市启动重污染天气预警

明天我省将迎好气质,但雾霾转天又要回来

本报记者 张玉岩

29日,山东北部地区受到重污染天气侵袭,没有一个城市气质达标。全省4市启动了重污染天气预警,淄博、东营、滨州启动重污染天气蓝色预警,德州启动了重污染天气黄色预警。记者从山东省环境监测中心获悉,由于供暖期间污染排放等因素影响,加速了山东的污染物积累。预计12月1日,山东将迎来好天气,不过好景不长,根据初步预测分析,12月2日开始我省还会有新一轮污染天气。

29日早8点,德州、滨州、东营、淄博、潍坊空气质量达到重污染水平,东营市AQI指数达236;聊城、泰安以及济宁中度污染;济南、菏泽、莱芜、临沂以及枣庄轻度污染;日照、青岛、烟台、威海空气质量良。

一直到29日晚7点左右,滨州、东营、淄博仍处于重度污染状态,东营的污染程度最为严重,AQI为223。德州、济南、聊城和莱芜中度污染;泰安、临沂、潍坊轻度污染;菏泽、济宁、枣庄、日照、青岛转为良,烟威恢复到气质优的水平。

在29日的污染中,全省4市启动了重污染天气预警。淄博、东营、滨州启动重污染天

气蓝色预警,德州启动了重污染天气黄色预警。这是德州今年第三次发布黄色预警。德州于11月29日14时发布黄色预警,同时启动Ⅲ级响应。预警期间采取的应急响应措施包括:火电、钢铁、建材、化工、石化、造纸等大气重污染行业实施限排措施,完成超低排放改造的燃煤机组严格执行燃气机组排放标准限值,辖区内大气污染物排放总量削减30%以上;城市建成区内的非集中供热燃煤工业锅炉在日常运行的基础上限产30%以上。

山东省环境监测中心工作介绍,11月29日至30日,京、津、冀、晋、鲁、豫、皖出现一次大范围的污染过程。由于供暖期间污染排放量加大以及东北方向跨渤海湾区域

传输作用的影响,加速了山东的污染物积累。

由于28日夜间至29日凌晨冷暖空气相持,扩散条件转为不利,污染物随气流都集聚在津、晋、豫、冀南、鲁北地区。而山东位于高压底部,风力较小,鲁西北、鲁中北部以中至重度污染为主,鲁南地区则以轻至中度污染为主,半岛以良至轻度污染为主。

根据山东省环境监测中心的分析,29日白天至30日凌晨,污染物持续积累,鲁西北以重度污染为主,鲁中以中至重度为主,鲁南以轻至中度污染为主,半岛地区以良至轻度污染为主。

这次污染过程持续时间较短,变化速度较快,山东从28日夜间至29日凌晨由北部地区开始受影响,30日影响范

围扩大到大部分地区,影响程度为重度污染,其中影响最严重的时段预计是29日夜间至30日上午。30日白天至夜间,受地面偏西风导致的区域传输影响,污染带向东移动且范围扩大到我省大部。在这期间鲁西北、鲁中西部、鲁南西部以中至重度污染为主,后期稍有改善;鲁中东部、鲁南东部、半岛地区以轻至中度污染为主,短时可能达到重度污染。

12月1日,山东将迎来好天气。开始受冷空气影响,空气质量由北到南进一步好转,鲁南西部以轻至中度污染为主,其它地区以良至轻度污染为主。不过好景不长,根据初步预测分析,12月2日开始我省还会有新一轮污染天气。